

● 史海钩沉

“四老师”对国际形势提出“真知灼见”

不怕与“九大”唱反调

1969年2月19日下午,陈毅等到毛泽东住处开会,会上毛泽东指示,由陈毅主持,徐向前、聂荣臻、叶剑英参加,召开国际形势座谈会,向中央提供咨询意见。

当时,“四老师”身处“二月逆流”的逆境,心存顾虑。为什么还要他们研究?如果照抄照搬,算不上研究;如果提出某些不同看法,那又谈何容易?即使能够,会不会被认为是同“九大”政治报告唱反调?

周恩来针对他们自1967年“二月逆流”以来一直“靠边站”的处境和思想,对四位老师说:主席交给你们这个任务,是因为主席认为还有继续研究的必要。

阳春三月,在中南海紫光阁古朴整洁的会议厅里,四位老师举行了第一次国际形势座谈会。

陈毅是位乐观主义者,见到其他老元帅们,欣喜若狂,风趣地拱拱手说:“各位,都要支持一下我这个小组长呀!”说得老师们开心大笑。

陈毅身体欠佳,有时来晚几分钟,还说一句红卫兵的话:“罪该万死!”逗得大家发笑。每次讨论会都很热烈,老师们以高瞻远瞩的眼光、丰富的经验和对时局发展的敏锐观察力,分析研究世界局势,分析研究苏联与美国、大国与小国的种种复杂和微妙的关系。

老师们每次坐到一起,总是谈笑风生,忘却了自己所受的种种指责。在7个多月的时间里,四位老师能经常见面,坐在一起畅谈国际形势,发表各自的意见,提出许多有利于国防建设的重大问题和中肯建议。他们将会议上的发言整理成《对国际战争形势的分析》、《从世界森林中看一棵珍宝树》等4份有关国际形势的报告,经周恩来审阅后呈送毛泽东和中共中央。

四老师畅谈愉快话题,纵论天下大事,这使他们心情格外舒畅。

他们以元帅的战略眼光,在报告



▲1958年,毛泽东和陈毅在一起

打开中美关系的局面具有重大意义,它缓和了中国面临的美苏南北夹击的极度紧张形势,使中国摆脱了长期的孤立状态,重新走上广阔的世界舞台。这源于“九大”之后,陈毅、徐向前、聂荣臻、叶剑英四老师对国际局势的研究,这就是著名的“四老师务虚会”,他们提出真知灼见,对化解中国面临国际危机、打开中美关系起了巨大作用。

《对战争形势的初步估计》中,对中美、苏三大力量之间的斗争做了精彩分析,提出与“九大报告”截然不同的观点,勾画出刚刚形成并在后来延续了10余年的国际战略格局,为打开中美关系提供了依据。

对矛盾的基本认识

他们认为在可以预见的时期内,美帝、苏修单独或联合发动大规模侵华战争的可能性都还不大。中苏矛盾大于

中美矛盾,美苏矛盾大于中苏矛盾。

对中苏矛盾的认识:认为苏联把中国当成主要敌人。苏联对我国安全的威胁比美国大。在中苏漫长的边境,苏联不断制造紧张局势,发动武装入侵,集结大量兵力。苏联大造反华舆论,在国际上呼号奔走,对一些亚洲国家软硬兼施,企图建立反华包围圈。这都是苏联准备挑起侵华战争的严重步骤。但真和中国大打,苏联还有很大顾虑和困难。苏联不会对我发动大规模战争,中国可以从战略上打美国牌;对于胡志明去世后9月11日举行的中苏首脑(周恩来与柯西金)会谈,四位老师认为,现在柯西金屈尊就教,主要原因想同我们缓和一下,借中国压美帝,同时也摸摸我们的底。总理请他吃了一顿饭,同他恳切地谈,这是高姿态。美国情报部门限期搜集柯西金在中国3小时的详细情况,可见美帝很着急。尼克松一定会急起直追。

对柯西金北京之行,受林彪思想影响较深的人认为是苏修大举侵华前施放的烟幕,犹如日本偷袭珍珠港前派使去迷惑罗斯福一样。四位老师紧急讨论后,写出了《对目前局势的看法》,由陈毅定稿,9月17日

报送周恩来。他们认为“国际阶级斗争错综复杂,中心是中、美、苏三大力量的斗争。目前压倒一切的问题是苏修会不会大举进攻我国。正当苏修剑拔弩张,美帝推波助澜,我国加紧备战的时候,柯西金突然绕道来京,向我表示希望缓和边境局势,改善两国关系。其意何居,值得研究。”然后,他们提出以下几点:

“苏修有发动侵华战争的打算,但必须看到相当时期内‘苏修不敢挑起反华大战’;周总理会见柯西金的消息,轰动了全世界,使美帝、苏修和各国反动派的战略思想发生混乱。”“我们坚持打倒美帝、苏修,柯西金反而亲来北京讲和,尼克松反而急于同我们对话,这都是中国的伟大胜利。”“在中、美、苏三大力量的斗争中,美对中、苏、苏对中、美,要加以运用,谋取它们最大的战略利益。”而我们“对美、苏进行针锋相对的斗争,也包括用谈判方式进行斗争。原则上坚定,策略上灵活”。“苏修要求恢复大使级会谈,我也可以选择有利时机给予答复。这种战术上的行动,可能收到战略上的效果。”

他们提出了两个具有战略意义的判断:第一,针对当时流行的大规模战争迫在眉睫的看法,明确提出“在可以预见的时期内,美帝、苏修单独或联合发动大规模侵华战争的可能性都还不大”;第二,通过精辟的论证,指出美苏之间,苏联是对我国国家安全的主要威胁。这两个判断为我国外交战略的调整提供了基本依据。

四位老师疏离南京,中苏边界谈判开始,虽然苏方态度顽固,连“争议地区”也不承认,但正如四位老师的判断,苏中战争并未发生,边界冲突也未继续,两国关系有所缓和。

对中美矛盾的认识:美国不敢轻易进攻中国。因为美国侵朝、越两次战争的失败,加深了它的内外困境,使它有了沉痛教训,申言不再参与朝鲜式或越南式的战争。中国不同

于朝鲜、越南,美国更不敢贸然动手。其次美国战略重点在西方。美国长期陷在南越,已使它在西方的地位大为削弱。如与中国作战,需时更长,结局更惨。美国尤其不愿和中国打,使苏联渔利。再次美国想把亚洲人推上反华大战第一线,特别想利用日本打先锋,但日本自己有侵华失败的切肤之痛。新中国远非昔比,日本反动派对中国不敢轻举妄动。日本羽翼渐丰,佐藤之流叫嚣反华,实际是想利用反华发战争财,并借此向美苏讨还地,向南进行扩张,取得亚洲“领袖”地位,和美苏争长短。日本不愿当反华炮灰,美国就更不会亲自上阵。因此美国不敢轻易发动或参与反华大战。

在中苏矛盾极其紧张的情况下,尼克松则“急起直追”,他采取了一系列主动行动,导致了基辛格秘密访华。

对美苏矛盾的认识:美国、苏联都在布局。苏联要向西欧伸展,美国要向东欧插足。双方针锋相对,都要争夺对方的东西。真正的、现实的利害矛盾还是在他们之间。他们的斗争是经常的、尖锐的。

起到关键推动作用

1969年3月至10月,由陈毅牵头主持召开24次会议,向党中央呈递了3份对国际形势的分析报告。

陈毅说:“这是关系国家安危的大事,回答必须明确,不能含糊其词。”后来,他在病榻上得知尼克松将于次年访华时,欣然道:“也许我看不到两国正式建交,但我们的建议起了作用,这就好嘛。”

历史证明,四老师务虚会为毛泽东下决心改善冰封已久的中美关系起到了关键性推动作用。

当毛泽东与尼克松的手握到一起时,尼克松曾重心长地说:“今天,我在这里握手时不能忘记另一个人,他在几个月前去世,他就是陈毅……”

(据《世纪桥》)

爱丽舍宫的国宴,酒菜皆兵



法国著名厨房哲学家萨瓦兰称:“国家的命运取决于人民吃什么样的饭。”

人民吃饭,都如此事关国体,遑论皇堂高大的国宴了。若是有心人认真研究法国国宴的安排,想必也能多少见出这个国家的命运。

有趣的是,法国人没做的事,却有外国人做了。日本《每日新闻》驻巴黎记者西川惠就好好研究了一番最高大上的法国爱丽舍宫的国宴,成书《菜单中的秘密》,根据爱丽舍宫宴请各国来访首脑的菜单和酒单,解读其中微妙的政治意图与人情冷暖。

酒菜中的政治细节

单以用酒来说,若是选用克鲁格酒厂出品的香槟,就“表示有重要的贵宾出席”,当年底特律总统就为即刻卸任的老布什准备了这款酒;与之高下立判的则是,在1994年欢迎克

为领导人的改换而颇有改变。

就形式来说,今日爱丽舍宫的国宴菜单总共不过5道,分别是:前菜、主菜、搭配好的生菜色拉、乳酪及甜点,饮料则包括两种葡萄酒和香槟。但是整个宴席的准备,却完全不止菜式这一道程序这么简单,处处见出国家政治的细心密设。

每次宴席都要有特别的菜单,宾客一人一份。小小一份菜单,实为一次法国文化形象的绝佳塑造。一般都选用知名的法国画作,并注明作品名称、画家简介等。先期选出10幅左右,再交仪典部门遴选出最契合宴会氛围的作品,而不同的画作选择也反映出法国历任总统不同的艺术品位,譬如密特朗偏爱印象派,前任总统德斯坦则中意洛可风格。

至于菜式的设计,规矩更多。第一原则是对同一位贵宾,不供应重复的菜式,因此所有贵宾的宴席菜单全部电脑存档,以备查考。其次,考虑贵宾的宗教禁忌、个人好恶和过敏反应等,爱丽舍宫的食材很少选用猪肉,若是碰到犹太教徒,则一定将肉类的

血清洗干净。

此外,主宾国经常食用的食材一般也不用,所以亚洲国家的宾客不会在爱丽舍宫吃到米饭。而所有的菜单都要设计3套方案,并搭配相应的酒单,最终经总统确认。

赤裸裸的人情冷暖

不同的菜单设计会凸显不同的政治用心,而国家或领袖之间私人关系的好坏也一定会影响到菜式的择取。

好比1992年英女王伊丽莎白二世访法,对于这两个历史纠葛特别严重的国度来说,几乎每个细节都透出彼此渊源,从英女王乘坐的法总统特别为其准备的雪铁龙敞篷车,骑兵队伍排出的拿破仑赴战场时的队形再到规定所有法国与会女宾都要向英女王行蹲跪礼等。

至于宴席,搭配主菜的是酒中珍品,存放超过40年的拉图酒庄的波尔多酒。历史上曾有3个世纪左右,波尔多是英国的领地。而拉图酒庄在1963年经济危机时,又被卖给了英国的皮尔森家族,显然选酒上很是费

了心机。而具体的菜式,不论是索甸风味肉冻,还是带骨的背部小羊肉烤肉,都足称珍美。

相比之下,最可怜的要算是1994年访法的日本前首相羽田孜了。菜式平常简单,“与法国普通工薪阶层吃得稍微铺张一点的午餐内容无异”,更诧异的是配菜红酒来自普罗旺斯,“该地所产的葡萄酒自非低级品,但也不算是什么高级酒”,而当此酒配上当日主菜甜橙雏鸭,菜的甜酸味与葡萄酒的酸味互相刺激,简直不能下咽,羽田暗中被法国人狠狠损了一番。这一看似马虎的招待设计,其实出于精准的政治考量,原来彼时羽田在国内已日薄西山,法国不想对失势之人表现过多的殷勤,“政治的现实与人情冷暖自然也就赤裸裸地表现在了待客之道上”。

国宴是最牛的饭局。整本书下来,深感这餐饭吃得好累。一菜一酒,原来都是一草一木,最鲜明的政治信号要以最婉转的方式传递出来,直叫人心惊胆战。(据《南都周刊》)

浙江博奥粮储科技厂

专业生产:优质水稻、高水份玉米安全度夏的应急设备智能谷物冷却机。更适用于气调仓局部降温控制仓温,效果显著。

诚征各地代理商,量大从优,欢迎惠顾。

电话:0576-82622512 18906860738



电话:0371-67859159 67859061 13513890586 网址:WWW.STEELSILO.COM



客服热线:4000118577 13703717058



热线:0553-6323403 13905654062

地址:安徽·芜湖·无城工业园



电话:0371-67824152 13603989696

奇瑞金锡

专业粮食烘干设备制造商

低温循环式粮食烘干机 连续4年销量全国第一

奇瑞金锡

公司总部地址:安徽省芜湖市三山区奇瑞重工芜湖产业基地

合肥分部地址:安徽省合肥市高新技术开发区柏堰科技园杭埠路26号

全国免费服务热线:400-1699669

吸粮机:

轮胎移动式吸粮机每小时25吨、50吨、75吨、100吨;

码头吸粮机每小时50吨、100吨、150吨、200吨、300吨、400吨。

油脂机械:

公司承接各种植物油料的预处理、压榨、浸提、精炼、分提及动物油脂的精炼等设备及成套设备的设计、制造、现场安装、调试及交钥匙工程,同时承建各种不同吨位油罐的现场制作、安装。

粮食仓储机械:

高效清杂机、环流熏蒸、密闭门仓、皮带输送机、扒谷机、装仓机、转向输送机、抛粮机、移动式清理筛等。

碾米机械:

24小时产15吨、20吨、25吨、50吨、100吨、200吨成套碾米设备。

六十年历史,创造我国粮机经典

奇瑞金锡

湖南省湘粮机械制造有限公司

公司地址:湖南省长沙市雨花区黎托乡黎托村黎托组

邮编:410113 电话:0731-84470700

传真:0731-84470700

网址:www.xiangliang.com

供

高面筋含量优质面粉

本公司常年生产供应以下两种规格面粉:

面筋含量40—43,灰分1.15±0.05;

面筋含量>38,灰分0.7±0.03

适用范围:高档饲料及淀粉厂

有此需求的顾客,欢迎来电洽谈

联系电话:0373-409956 黄经理13462313011

传真:0373-409958 张经理18790593939

地址:河南省卫辉市张武店路口

新乡市思丰粉业有限公司

公司地址:河南省卫辉市张武店路口

邮编:453600 电话:0373-409956

传真:0373-409958

网址:www.sifengfanyi.com

产品展示

产品展示

产品展示

产品展示

产品展示

产品展示